

“文学淮军”擂台
征文 第十季

冬瓜见证农家事

梁永刚



面包相伴岁月长

李清



菜蔬王国中,冬瓜属于粗犷愚笨的一类,大块头,水桶腰,长相憨厚,身材敦实,一副泰然自若与世无争的模样,颇有些“大肚能容,容天下难容之事”的豁达气度。

旧时乡间,说起又矮又胖、身材短粗之人,或者呆头呆脑、愚钝木讷之人,常拿冬瓜打比方、作比较,说来说去,冬瓜就成了老实的代称和愚笨的隐喻。庄稼人给孩子起小名,遵循“贱名好养活”的古训,不少男娃的乳名就叫冬瓜,或者冬瓜蛋儿,父母的想法很简单,就是希望娃们也像冬瓜一样,粗壮敦实,无灾无病。

南瓜越老皮越黄,冬瓜却是越老皮越硬,不过,身披一袭绿衣的冬瓜,看似坚固如铁的表皮下面,却隐藏着一颗白净柔嫩清心寡欲的素净之心。冬瓜娇憨可爱,味道清淡,性格平和,不急不躁,天生有一副好脾气,和谁都能处得来,如同菜蔬中的隐士,敦厚散淡,超然世外。

也正是这种可贵的淡然之气,让冬瓜成为菜蔬中名副其实的“百搭”,可以和山珍海味同锅烹调,成就一道价格不菲的珍馐美味;亦可与乡间野蔬一起熬煮,变身农家餐桌的风味小菜;哪怕是孑然一身,单独成菜,也能成就一道清清淡淡的平民佳肴。

冬瓜个头大,很耐吃,切开久了不新鲜,容易坏。旧时乡间,哪户人家路过菜园,摘下一个硕大的冬瓜,回去后往往要切成一个个环状的冬瓜圈,给东邻送一个,给西舍送一个。和四邻分食,是乡人一代代传下来的习俗,见证着邻里守望相助的淳朴民风。

幼时在乡间生活,我对冬瓜并不待见,农家炒菜很少放油,盐也不多,炒出来的冬瓜片,看上去很像肥肉块,吃到嘴里寡淡无味,和孩童们心心念念的咸香饭食,实在是相差甚远。有时候吃捞面条,母亲也用冬瓜做臊子,切成碎丁,放锅里熬煮后,浇在面条里。

一个冬瓜的生长史,亦是农人的生活史、奋斗史。从夏走到秋,一地泼实实的冬瓜,参与了农家生活,感知了人间冷暖。

过去,庄户人家或大或小都有一块菜园,种些冬瓜倭瓜、萝卜白菜,留够自用,余下卖掉,换些零钱,补贴日用。

也有一些人家,像种眉豆、丝瓜、苦瓜一样,把冬瓜种在院落之中,长长的瓜藤顺着树干墙壁,一个劲往上爬,爬到高高的树权或房顶,自然也把一个个硕大的冬瓜留在了高处。有一年,西邻的表爷在枣树下种了几棵冬瓜,有一棵就爬到了枣树上,到后来,结了一个水桶粗的大冬瓜,像鸟儿筑的巢一样,不偏不倚稳当当卡在枝权间。表爷岁数大了,不会上树,家里也没有梯子,想了不少办法都未奏效,最后还是我父亲爬上枣树,摘下冬瓜,用绳子系着,放了下来。

乡下卖冬瓜,不像西瓜、黄瓜那样,或前往集市,支摊售卖,或走村穿巷,沿街叫卖。冬瓜是大家伙,身量重,若是零敲碎打,卖不了几个钱,尽耽误工夫。

早些年,农家卖冬瓜,大都是整车拉,要么套上牛车,要么拉架子车。买方多是学校、厂矿之类的大食堂,人多,需求量大,虽说价钱不高,却省事,也省心。

三十多年前,父亲任教的乡村中学,有个自办的食堂,学校为了照顾没有工作的母亲,让她在食堂里帮厨。冬瓜下来的时候,食堂里便给学生们炒冬瓜片,有时候也把冬瓜切成丁,做捞面条的臊子。农村学生能吃苦,花上五分钱,买上一份缺油少盐的冬瓜菜,就上几个蒸馍,能把肚子填饱,已经很知足了。附近村的一个人,常赶着驴车给学校食堂送冬瓜。他种冬瓜的技术真叫高超,偌大一车冬瓜,都是平头正脸,身材匀称,像一个个憨态可掬的胖娃娃。

那时候冬瓜很便宜,一斤才卖几分钱,拉一大车,也换不了几张票子,分分毛毛都是血汗钱、辛苦钱。

A5

舜耕文苑



藏在冬天里的味道

张安浩

那年冬天,在淮南银鹭西门附近,一对中年夫妇开了一家羊肉汤店,我和妻子第一次光顾,选了一个对门的位子坐下。

透过店铺玻璃门,可以看到橘黄色的路灯下,雪花轻舞身姿落下,为我们送来一场表演。“汤来啦!”店主将烫好的羊肉汤端来,提醒我们身旁台子上的几个小菜可免费自选。我起身用小碟子装了些萝卜干,放到妻子面前。“汤味道不错,下次还来。”妻子喝了一口羊肉汤说。

小店很安静,我们边吃边聊,顺带欣赏外面的飘雪,看形形色色的人从玻璃门前走过,感觉烟火气特浓。后来,我们成了这家小店的常客,每次傍晚去吃羊肉汤,都选坐在离放小菜台子最近的一张桌子。因为我们独爱带点辣味的萝卜干配羊肉汤,一小碟吃完后,方便直接转身再取。

那个冬天过完,中年夫妇把店给关了,说是重新选一个店址。几个月后,新店在体育场附近一个巷子里开业了。我和妻子特意前去光顾,看到新店面积比老店小一半,而客人明显比老店多很多,店里显得很嘈杂,不像老店那般安静。中年夫妇见到我们依然非常热情,按老样子烫了两碗羊肉汤,我们开吃前在店里找了半天,也没找到萝卜干,询问才知萝卜干要等一个月才能腌好。

我们吃完羊肉汤后回味,发现味道没有过去好了。店主夫妇还是按过去老配方煮汤,只不过是换了一个地方,味道怎么就不一样了呢?我和妻子为应该是汤的味道没变,而是缺少了萝卜干的味道。可后来有了萝卜干,感觉汤的味道仍然没有过去好。

再细细品味,终于明白,我们已习惯了那个冬日晚上的安静,习惯了两个人并肩坐着说悄悄话,习惯了看门口行人匆匆走过的时光。我们吃的是种情怀,这种情怀是藏在冬天里的味道。

吃法,别有一番独特的风味。

随着工业化发展,面包的种类日益丰富。如今,超市与面包房里的面包琳琅满目,各种风味、馅料应有尽有。提子面包是我的心头好之一,但我最钟情的,还是那质朴无华、没有任何馅料的传统面包,有些地方称之为“老面包”,而我更愿称它为原味面包。只有这种纯粹的面包,才能让我最真切地品味到麦香的醇厚,那是大自然与田野最本真的味道,没有什么比新鲜出炉的面包香气更能抚慰我心。

只是,在如今这个追求新奇的时代,面包变得愈发花哨,多依靠丰富的馅料来吸引顾客,那种不依赖馅料,却能将面包本身烤至完美的技艺,似乎逐渐被人遗忘。或许是工业化生产的浪潮,让用心钻研烘焙技艺的面包师越来越少。但我始终相信,只要用心寻觅,总能找到那份纯粹的美味,总有一些人,愿意用自己的双手,为他人带来幸福的味道。

回想起来,我对面包的喜爱,或许与小时候听过的那句名言有关:“面包会有的,牛奶会有的,一切都会有的。”多年来,我曾遭遇过许多困难与挫折,陷入过黯淡无光的日子。但每当遇到一块香甜可口的面包,所有的疲惫与烦恼都能瞬间消散,重新“元气满满”。对我而言,满足其实很简单,幸福也同样简单。我相信,在未来的日子里,我与面包的缘分将一直延续,我也会始终怀揣着这份热爱,积极追求美好的生活,让面包的温情,温暖每一个平凡的日子。